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L’imperfetto: formazione

Imperfetto attivo

Imperfetto medio
£-AD-6-punv
*¢-A0-£-60 > EADov
¢-A\d-g-10
£-AD-0-peba
£-A0-e-00e
£-AH-0-v10

Enchiridion

La nave su cui Diceopoli e Filippo viaggiavano
verso il santuario d’Asclépio a Epidauro portava,
&pepe, merci alle isole. Navigava, €éwAel, in maniera
sicura e costante. | marinai si riposavano, noVyagov,
e Diceopoli osservava, éokonet, tutta la nave. | ma-
rinai parlavano, SieAéyovro, tra loro o cantavano,
noéov. La prima parte del viaggio fu piuttosto avven-
turosa: prima di tutto apparvero delle triremi che pro-
cedevano velocemente solcando le onde, Tayxémg
S kOUGTwv €omevdoy, grazie ai rematori che, vo-
gando con perfetta sincronia, colpivano il mare coi
remi, TV BGAaTTay GUOL ETVTOV, PoOi, scomparse
le triremi, il vento diventava piu forte, peilov
Eylyveto O Gvepog, e il mare s 'ingrossava spumeg-
giando, éxtuoavev; gli uomini rimanevano in silen-
zio, éolywv, ammutoliti dalla paura del pericolo in-
combente, mentre le donne gridavano, ékAalov, ter-
rorizzate. Poi, per fortuna, tutto si placa, € noi ne
approfittiamo per far la conoscenza d’un nuovo tem-
po verbale, I’imperfetto, che esiste in greco come in
latino e in italiano: €\vov, solvebam, scioglievo.

Le voci dell’imperfetto si formano premettendo
I’aumento (segno del tempo passato) al tema del
presente e aggiungendo le vocali congiuntive (-o0-
ed -e-) e le desinenze personali secondarie; la for-
mazione dell imperfetto é percio uguale a quella
dell’aoristo secondo, salvo per il fatto che quest’ul-
timo deriva da un tema diverso da quello del pre-
sente. L’imperfetto di A0m (tema AD-) sara percio:
£€-A0-0-v, «scioglievoy; €-AD-e-g, «scioglieviy;
£-A0-g(v), «scioglievay; e nel plurale: £-A%-0-pev,
«scioglievamo»; £-A0-e-1e, «scioglievaten;
£€-A0-0-v, «scioglievanoy.

Nel medio (e nel passivo) I’imperfetto sara inve-
ce: £-AD-6-uny; *¢-A0-e-60 > éLbov (con caduta del
o intervocalico e contrazione); £-A¥-g-10;
£-\D-0-pebas; £-A0-g-00¢; £-A0-0-V10.

L’ imperfetto ha solo il modo indicativo.
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L’imperfetto dei verbi contratti si forma nella stes-
sa maniera, applicando pero le regole della contra-
zione (v. p. 76 e 100): esso sara dunque, per i verbi
in -€-: €-QLAE-0-V > EPLAOVV; €-QIde-£-C > EQLAELC;
E-plle-€ > €QLAEL; €-QLAE-O-UEV > EQPLAOVUEV;
€-QUAE-E-TE > EQUAETTE; €-QLAE-0-V > EPLAOLV.

E nel medio: €-@iAe-6-punv > €@lAodUNY;
€-QLAE-0V > EQLAOD; €-QLAE-E-TO > EQLAELTO;

-QLAe-O-peBO > E€@LAoVpEd; €-QLAE-£-00e

>

€
> EQLAELOBE; €-QIAE-0-VTO > EQLAODVTO.

Limperfetto dei verbi in -o.- sara invece: €-Tipot-0-v
Etlpav; E-Tlpo-e-¢ > ETIHOG; €-Tipo-€ > €Tiua;
-TILG-0-[LEV > ETYUDEV; E-TIUQ-E-TE > ETYUATE;
-tipo-0-v > étipov. E nel medio: é-tipa-6-unv
ETIUOUNY; E-TIHA-0V > ETH®; €-TIUA-E-TO > ETIUATO;
-TO-O-Heba, > ETIMUED; €- TG -€-00E > ETIOOOE;
-TIG-0-VTO > ETIHAVTO.

AR LAY

My M-

Per I'imperfetto d’eipt v. p. 309.

L’imperfetto esprime 1’aspetto verbale durativo
(V. p. 272), cio¢ considera ’azione espressa dal ver-
bo nella sua durata, al contrario dell’aoristo che,
come gia sapete, la presenta come istantanea, ossia
priva di durata: 1’aoristo puo esser rappresentato con
un punto, I’imperfetto con una linea (osservate
ancora il disegno di p. 272). Inoltre I'imperfetto, che
ha solo I’indicativo, colloca 1’azione nel passato,
come si vede dall’aumento.

Riassumendo, I’imperfetto indica un’azione
durativa (aspetto) nel passato (tempo), e per questo
motivo molto spesso gli corrisponde I'imperfetto ita-
liano, che ha lo stesso valore: 'Enel mpoceympoDiey,
ol @bhakeg 10g mOAAG ExAetov = Mentre noi ci
awicinavamo, i custodi chiudevano (stavano chiu-
dendo) i cancelli.

Confrontate una frase simile coll’aoristo: "Emel
el0AA@ouev, ol @OAokeg TOg TOADG EkAeiooy
= Quando ce n’andammo (ce ne fummo andati), i
custodi chiusero i cancelli.

tema QuAe-
Attivo

-QUAE-O-pEY >
-QUAE-E-TE >
£€-plhe-0-v >
Medio
€-Qule-6-punv >
-QLAE-0V >
-@uUAé-g-T0 >

m- v

m- v

£€-QLAE-£-00g >
£-QUAE-0-vT0 >
tema Tipo-
Attivo
£-Tlpo-0-v >
g-Tipo-g-¢ >
¢-tipo-¢ >
€-Tiud-0-pev >
€-Tinb-e-1€ >
¢-tipa-o-v >
Medio
€-TIHL-6-puny >
€-TIUA-0v >
€-TIUG-€-T0 >

€-TiHo-6-pebo >

€-Tipd-€-00e >
€-TInd-0-v1o >

-@lhe-0-pebo >

£plAovv
£pilelg
£pilet
£pLAoDpEV
£pilelte
£pilovv

€QLAoOUNV
£pLLoD
£€QLAETTO
€pLA0OpEed
£pLlelobe
£p1AodvTo

gTipv
£Tipag
gtipa
ETIUDHEV
£TIUOTE
£tinov

ETILOUNY
ETILD
€TILATO
ETIHOUEDO
ETILaO0E
ETILAOVTO

L’imperfetto: aspetto

imperfetto:
durata
e

aoristo:
istantaneita
— e
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Il pronome relativo; le
proposizioni relative

Singolare

M.
Nom. 0g
Ace.  Ov
Gen. 0V
Dat. &
Plurale

M.
Nom. ol
Ace.  0obg
Gen. ®V
Dat.  oig
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Nelle letture avete incontrato diversi esempi di
proposizioni relative: Aéxo Viieg LOKPOL EQALVOVTO,
ot pog tov Ielpaid émopeovto = Apparivano dieci
navi da guerra, che andavano al Pireo; Kaxov
Gvepmmov €v TH vl @épopev, Ov Sel pintelv €ig
v BaAattary = Portiamo nella barca un uomo cat-
tivo, che bisogna buttare in mare.

Le proposizioni relative sono introdotte dai pro-
nomi relativi, che in italiano sono che, (di, a, con
ecc.) cui, il quale e simili.

Il pronome relativo 6¢, i, 6 (latino qui, quae,
quod) € molto facile da imparare, perché le sue for-
me son simili a quelle dell’articolo: bisogna solo te-
ner presente che il nominativo singolare maschile ¢
Og, e per il resto pensare alle forme dell’articolo 0, 7,
10, togliendo il t- iniziale 1a dove esso compare.
Proprio per questa somiglianza del pronome relati-
vo e dell’articolo, bisogna fare attenzione a non con-
fonder le forme dell’uno con quelle dell’altro, e ba-
dare agli accenti (lo spirito € sempre aspro).

Ricordate che, come in latino, il pronome relati-
vo concorda col suo antecedente, cioé col sostanti-
vo a cui si riferisce (e che si trova nella frase che
regge la relativa), in genere e numero, ma il caso ¢
quello richiesto dalla sua funzione logica all’interno
della relativa: cosi, nella prima frase il relativo of €
femminile plurale perché il suo antecedente (3&xa
Vhieg pakpoadt) € femminile plurale, ma ¢ nominati-
vo perché ¢ soggetto della proposizione relativa; e
nella seconda frase 6v € maschile e singolare perché
concorda in genere e numero coll’antecedente koikoOv
GvBpwmov, ma € accusativo perché ¢ complemento
oggetto del verbo ‘pimterv.

Alle forme del pronome relativo s’aggiunge a
volte il suffisso -mep, che ha valore enfatico: Osper,
«che (appunto), il quale (appunto)».
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Il vecchio salaminomaca promette a Diceopoli e
Filippo di rivelar la vera causa, Tv aAnén aitiav,
che ha dato ai greci la liberta; egli li prega di non
prestar fede alla falsa opinione, TH wevder dOEN,
nutrita dalla maggioranza degli oratori, che fan solo
belle chiacchiere, ma di credere ai veri fatti, Tolg
aAnbéor mpaypooty, ch’egli raccontera con un di-
scorso vero, aAnfet Aoyw. Comincia dunque col
chiarire che qualunque numero di nemici, Tav
mAn6og, per grande che sia, cede di fronte al valore;
ricorda come egli stesso e i suoi compagni, imbar-
catisi sulle trirémi, eig tdg Tp1ApeLs, opposero le
loro vite, ch’eran poche, allo straordinario numero
dei guerrieri provenienti dall’Asia, T® A7t 1@
g "Aciag. Serse era infatti giunto con moltissime
trirémi, TAElGTONG TPLTIPEDLY, € S’era avvicinato alle
mura, anzi era entrato fin nella citta degli ateniesi,
trovandola vuota dei suoi abitanti, che I’aspettava-
no coraggiosamente nelle acque vicino a Salamina.
Le diverse forme di &An6MNg, wevdng, Tpinpne,
TAN00G e telyog sono altrettanti esempi d’un grup-
po di sostantivi e aggettivi della terza declinazione
il cui tema esce in -€G-.

Davanti alle terminazioni che cominciano per vo-
cale il o, che si vien quindi a trovare in posizione
intervocalica, cade, e I’e del tema si contrae colle
vocali delle terminazioni.

Le contrazioni ubbidiscono a queste regole: € + €
>eguetoa>neto>0v e+t m> .

Ecco la declinazione del sostantivo t0 T€1)0g
(tema telxec-): nel singolare: nominativo e
accusativo 10 TelY0G; genitivo 100 *telyxec-og >
telyovg; dativo 1@ *telyec-1 > 1eiyet; nel plurale:
nominativo ¢ accusativo T& *Telyec-o > TELYM;
genitivo TV *tel€c-wv > TELY®V; dativo Tolg
*Telxec-oU(V) > TELXESL(V).

Nello stesso modo si declinano anche 10 6pog,
700 OpoVg, TO TATB0G, ToV TANBOVG, TO Gvog, TOD
&vBovg, TO HEAOG, TOD PLEAOVG, TO £BVOGC, TOV £BVoUC,
T0 TEVOOG, 10D TEVOOUG € TO Elpog, ToV ELpovg.

I sostantivi e gli aggettivi
della terza declinazione col
tema in -€0-

ete>el
eta>n
e+to0>0v
eto>o

Singolare

N. 10 1€1)0G

A. 10 telyog

G. 10D *1elYEG-0G > TEILYOVG

D. 10 *teiyec-1 > TelyEL
Plurale

N. 10 *1elyec-a > teiyn

A. 10 *1elyec-a > TelxN

G. TOV *Te1€c-0V > TELYDV

D. 101g *1elyec-ouVv) > Teleo(V)
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Esercizi

Il greco nell’italiano

Movendo da parole greche che conoscete, dite il significato etimologico

delle parole che seguono.

Dite anche il significato delle parole greche tra parentesi.

1) nautico

2) cosmonauta (6 KOGHOG, TOD KOGHOV)
3) aeronauta (6 oppure R &fp, 10V 0 THG GEPOG)
4) astronauta (T0 GGTPOV, TOV GOTPOV)

5) cosmologia
6) astrologia

Esercizio 13a

Nel secondo capoverso della lettura all’inizio di questo capitolo, trovate
tredici forme d’imperfetto (comprese quelle dell imperfetto d’eijn, che avete

imparato nel capitolo 12).

Esercizio 13b
Traducete in italiano:

1. ‘Hpelg pev mpog 10 6otv €omeDIOUeEY, oL 3¢ €v Tf olkig NoLyolec.

2. "H vodg T0v MUEVE KOTOATOVGH TTPOG TNV Vijoov ETAEL.

3. 'Emel éyéveto vOE, peilwv (= «piu fortey, letteralmente «piu gran-

de») €ylyveto O GVeLOG.

. Kainep €lg k1vdDvov EUmecdvTeg oVK €POPOVIEDOL.
. Ol "EMAnveg (=1 greci) 1o0g 8e0Vg £tV Kol TNV TOALY €@iA0VV.

. Al yovaikeg €v T 00® pévovoor Tolg &vdpaot dtedéyovTo.

. Ol adtovpyol Tovg Podg Adoavteg olkade Ryov.

. "Emel mpog TNV BGAatToy ipeEcay ol vodTaL, T 16T NPaLy.
. Ol éumopot pEYO POAVTEG TOV OLTOV €K THG VEWG EEEPEPOV.

Esercizio 13¢c

4

5

6

7. 'Emel €vOoeL O Talg, O TaTNp EKOULGEV ADTOV Topd TOV 1BTPOV.
8

9

0

Cambiate queste forme nelle forme corrispondenti dell'imperfetto e

dell'aoristo:

1. AMopev 6.
2. AMovtat 7.
3. molwovotL 8.
4. eLhet 9.
5. hapPdvet 10.
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aKOVETE
nyh

YUY VOpEDO
TELTOUEY
gbyovtal

11.
12.
13.
14.
15.

APLKVETTOL
VIKOWEV
Bod:

nintel
Aeimo.
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Esercizio 13d
Traducete in greco:
1. I giovinetti correvano velocissimamente verso la piazza.
Quando il ragazzo torno a casa, la ragazza aspettava all’uscio.
Egli gia navigava, attraverso gli stretti (7@ o7evar), verso il porto.
Io restavo a casa, ma tu viaggiavi verso la citta.
Quando arrivammo nell’isola, nessuno ci voleva aiutare.
Che facevi, ragazzo, quando ti vidi nel porto?
Guardavi la nave che salpava verso il mare?
Il capitano gridava forte, ma noi non avevamo paura di lui.

03N L B~ W

Esercizio 13e

Trovate, nei primi due capoversi della lettura b, cinque proposizioni
relative; trovate [’antecedente delle diverse forme di pronome relativo, e
spiegate il genere, numero e caso di quest’ultime (delle cinque forme di
pronome relativo, due son gia state analizzate sopra). Badate bene a non
confondere il pronome relativo coll’articolo!

Esercizio 13f
Leggete ad alta voce e traducete in italiano:
Oi #umopot ot &v ¢keivn Th vni €mheov T& KOpOTa 0OK €QoPBodVTO.
‘0O vadTng @ TO GpyOpPLOV ToPECYKES NIV NYNoOTO €ig TNV VadV.
O1 &vBpmTmol oG €v T Opel £1dete oltov "ABNVALe Epepov.
Exelvol ol §0DA0L TAVTO EMOLOVY GTEP EKEAEVOEV O BECTOTNG.
Al yovaikeg oig diedeyouedor ovk Edeyov 0 AANOT.
[Tavtog etlpwv oimep LIEP THG EAeVOePLOG ERdiyovTO.
Exelvn M vadg Tiv £€0e® AToTTAEOVGOY G1TOV EQepeV GO ToV T1OVTOV
(= il Ponto Eussino, l'attuale mar Nero).
‘O Gryyehog 00 €v TR ayopd NkodeTe 0VK EAeye T WELST.
9. "Ap’ovk €poPeiobe tovg PBapPdpovg ovg 6 EEpEng Ent TV EAAGS
Ayev;
10. "Ap’eideg £keivny v mopbévov, | 0VTOG BpYileto O Yépwv;

o

Esercizio 13g

Declinate questo sostantivo e quest’aggettivo:
1. 10 O6pog, Tod Opovg «montex
2. yevdng, -é¢ «falsom.
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Esercizio 13h
Leggete ad alta voce e traducete:

1.

AVO pPEV MUEPDG €mopevdpeda, T 8¢ Tpltn eilg Gkpov TO Opog
APikopuedaL.

. TQ Votepailq oikade OppNoavTes dUOALYOV €ldopev TO THG TOAEMG

TELYM.

. TIoADV pev ypodvov Kot TO Opoc KOTEPALVOUEV, TEAOG O€ TPOG TOTG

Tel(E0L KOOLGAUEVOL NOVYALOUEV.
‘O 60VA0G VUKTOG £EeABmV TOV TOV de0TOTOV KOV E{NTEL.

. Ot €umopot, T VoTEPAULY ATOTAEVDOAVTES, TPLOV MUEPDV €ig TOV

IMelpond Geikovto.

Esercizio 13i
Traducete in greco:

—

O O 0N N BN~

Quei giovinetti andavano da amici che vivono in citta.
I giovinetti che vedesti sui monti cercavano tutto il giorno il loro gregge.
Il capitano ricevé il denaro ch’io gli detti.

. Egli navigava attraverso gli stretti in cui i greci sconfissero i barbari.

Quel sacerdote a cui parlavamo mentiva.

. La nave su cui viaggiava (= navigava) arrivo al porto in quattro giorni.
. Ascoltavo le donne che lavoravano di notte nella casa.

Il giorno seguente i marinai fecero tutto quel che ordino il capitano.

. Non avevi paura di quel vecchio, che gridava cosi forte?
. Gli stranieri, anche se andavan di fretta, aiutarono il vecchio che cer-

cava 1 buoi.

Leggete questo brano (tratto, con adattamenti, da Erodoto, VII.33-35 e
44), poi rispondete alle domande.

O EEPEHX TON EAAHZIIONTON AIABAINEI

‘0 8¢ EépEng, ToLg "EAANVOG KOTAUOTPEPESHOL BOVAOIEVOS, GTPOTOV

péyltotov mapeockedaocey. Enel 8¢ mavio T GAA €toluo MV, TOUG
OTPUTNYOVG EKEAELCE YEPDPOLY TOLHONL £TTL T® EAANGTOVI®, TOV OTPUTOV
£0eAV doPfiBdoar gig v Edpdnny. Ol pev odv otpatnyol YE@DpOLY
g€moinoa, XEWMDV O PEYOG YEVOREVOS TAVTA d1EPBeLpe Kol EADOEV.

[kotaoTpEQPeEcOUL sottomettere GTPATOV un esercito GTPATNYOVG
strateghi, generali Yé€@Opav ponte 1® ‘EAANOomOVI® ['Ellesponto
d1épBepe distrusse]
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1. Che voleva fare Serse?

2. Che cosa allestiva?

3. Che comando di costruire ai suoi generali? Qual era la sua intenzione?
4. Che accadde?

‘Emel 8¢ Euobev O ZEPENG TAL YEVOUEV, LOALOTO OpYILOUEVOG EKEAEVDE
T00g 800A0VG pooTiY®oaL TOV EAANGTOVIOV kol ToLg TNy BdAattov
HOOTIYOOVTOG £KEAEVOE TaDTOL AEYELY: « Q TkpOV Vdwp, O deoTOHTNG OF
00T KOAALEL NOIKNOCOG YOP CDTOV OVIEV KAKOV TPOG arDTOV Tolddv. Kot
Boaoiievg EépEng dofnoetal oe, eite PoOAN elte puA»

[Laoctiy@®oau sferzare, frustare TadDTO queste cose WKPOV amara
ndiknoag hai offeso, hai fatto torto a npodg adTOd da lui Ta®OV notate
che questo participio aoristo € neutro perché s’accorda con Vdéwp, soggetto
d’ndiknoog daPnoeton attraversera €ite... €LTe sia che... sia che...]

Quale fu la reazione di Serse a quel ch’era accaduto?

Che comando ai suoi schiavi di fare?

A che cosa rivolgono la parola gli schiavi?

Che giustificazione danno per la punizione dell’Ellesponto?
Che vuol fare Serse?

O 00 31 O\ D

0Vtwg pEV 0DV €kdAaoe TNV BAATTOY, EKELVOLG 8¢ Ol TNV YEQDPOY
g¢moinoav ATEKTELVEY, TOG KEQOAOLG AmoTtap®v. "Eneito 8¢ 10Vg
oTPATNYOVG £KEAEVOEV BAANY YEQEDpPov molfical, péia ioyOpdv. Emel
3¢ €tolun Av M YéeUpa, O Z€pENG, Tpog OV EAANCTOVTOV TPocEAOGV,
TPOTOV PEV TAVTIOL TOV OTPATOV TiBedev BedoBal €ni GxBov oDV Tivo
AvEBM, 0Bev mhvtor 1OV TelOV OTPOTOV €0edTO KO TAGOG TOG VODC.
"Emeltor 88 TOVG OTPATNYOoVE €kéAevoe Tov melov oTpatov draPBidcot
elg v Edphnnv. OVTog 00V 1@ 6Tpot®d Myelto €mi v EALGSO.

[&motapdv tagliando 8x0ov collina &véPn sali 60ev da cui TOv melov
o1patov ['armata di terra, la fanteria]

10. Che fece Serse a quelli che avevan costruito il ponte?

11. Che comando di fare ai suoi generali?

12. Che voleva fare Serse mentre s’avvicinava all’Ellesponto?
13. Dove ando e che vide?

14. Che comando poi di fare ai suoi generali?
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Capitolo XIII

ITPOX THN XAAAMINA

Dopo la prima e la seconda lettura (linee 1-67)

13.1. Completa queste frasi, aggiungendo le terminazioni dell imperfetto.

10.

. ‘O d0Dhog tOV POV My TpOg TOV Aypdv. O dodAol Tovg Podg
Ny ©pog 1ovg dypoig.

.0 umopog T poptio EPep_ mPOG TNV Ayopdv. Ol Eumopot Ta popTio
€pep  TpOG TNV Gryopdiv.

. 'Eyo 1t0v moido ny napd TtOv iotpdév. Hpelg 1OV moido
Ay mopd TOV 10Tpdv.

. 'Eym 10 delmvov €pep 1@ matpl. ‘Huelg 10 delmvov €pép 1®
ToTpl.

.20 1OV @lAoV Y mtpog TOV BEartpov. “Yuelg TOv @ihov iy pog
TOV BEDTPOV.

. 2V 10V p1oBov £pep  TPOg TOV vaKAnpov. YUelg TOV pieOov
Epép_ TPOG TOV VOLOKANPOV.

. AUOALYOV VoG TG 00 HokpOov £€@aiv_ . AUOALYOL VREG Tiveg 00
pHoKpOV EQOAV

. TTIoAbv xpoévov 6 vodtng dteréy . TToAbv ypoévov ol vadtol die-
My

.Ey® 10 yovoikt moAldkig dtehey . ‘HUelg tolg yuovanlt moAldkig
dtehey .
O Ev @ EBadil 1@ olhg dehéy . Yuelg év @ €padil

701G PLAOLG OLEAEY .

13.2. Completa queste frasi, aggiungendo le forme dell imperfetto dei verbi indi-
cati fra parentesi.

1.

2.

‘O 1e ALKOOTOMG KOl O PIMTTOG €L TA) KOUTACTPDOMOTL

(koB1lopon) kol GAAAAOLG (dro-Aéyopan).
TOV vouTOV 0l HEV T TEICHOTO (AMw), ol 3¢ Bpadéwmg
(¢péoowm).
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Capitolo X111

3.

Ev @ £yo

‘0O matp 1@ P «1800, & ToT, Ekel €V TH NUETEPY YXOPY MUETS

(oik€w), TOV aypov

(Tewpyéw), TOVG Povg

(Elabvm), oL 8¢ kol M adeAon (femm. di &derpdc) cov

(railw) énel

. «Nai, @ mdtep, €ym pev T mpoPata
(Gpérym), ob d¢ T0g EAOLOG
(TolEm).»

. Elg 10 dotv €y TOAAGKLG

TOV 0lvoV

(elpr) mondiony
(pvAdTT®) KOl
(mélm) kol

(Topebopon), kol ToLG YoPOVLS

(BobAopo) Bewpelv.

. JAvae 080V Tval €Yo
(Ldxopot) KOl VEAVIGV
(LEVe) Kol

Dpeig
£Bondnooa.

TVPAOG YO

59/

(Badilw), AAAGVOpwTOL TLVEG
(x6mto). Ev ®
(Bewpém), T VeAViQ

(Bonbém), GvBpwTOg EKOYE e KOl TPOG TNV YNV
KoTETECOVY. 'ETEl 8¢ AVETVELGO, OVKETL TO QG
(elp).

(Bremw),

13.3. Completa queste frasi, aggiungendo le terminazioni dell’imperfetto dei verbi
Bodiw, TG, 61YGw, EXw (attenzione all aumento!), Thovdopol, BeQOpOL.

O 0

10.
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. ‘0 malg tov moatépo ETin

oL yop £€RO PO A OTOV,

AN Eoty Kol Jovyog iy

. Ol maildeg ToLg ToTépag ETIH

AN Eoly Kol fjovyot iy

. EYyo pev 1ov matépo €Tin

goty 003 Movyog ely .

. ‘HuElg pev 1oV TOTEPOG ETIL

éoly ovd'MovyoL ey

. TV pEv 1OV Totépo ETIN

¢oly 003 fovyog iy )

. Ypelg pev tobg matépog TN

éoly ovd Movyot ey .

€0¢g

© 00 yop €Ro TPOG ADTOVG,

© oL 8¢ mpog avTOV €PO , 00K
- DpETG 8¢ mPOg ardTovg €0 , 00K

© &ym O0g TPOg oLTOV EPO , 00K
- NUETG 8¢ TTPOGg 0LTOVG €O , 00K

.Eyo pev év tatlg 0doig €Ay, oU 8¢ ToVG Xopovg €6

. 2V pEV €v Toig 0801g EmAy  , €y 3¢ ToVLG Xopovg €0

. ‘Hpetg pev év toig 680lg émAov_ , Duelg 8¢ ToVG xopoLg €0
“Yuetg pev év taig 080ilg emAoy_ , MUEIG &€ TOVG YopoLg €0 .

. ‘O pev motnp €v Tolg 0doig €mAoav. , O 8¢ Talg TOLG YOpoLG
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12. Ot pev motépeg €v TG 0d01g EmMAaLy , Ol 0¢ TOIdEG TOVG YOPOVLG
€0e

13.4. Caccia all’errore.
Ogni numero contiene due forme errate d’imperfetto: trovale e sottolineale.

. EPhemec, EPAEmeL, EBAEmop O, EBAETOVTO, EBAETETE.
. nHEavov, Noédvete, NOEAVOLOL(V), NOEAVM, NOEXVOIEDOL.
. ¢otymv, éotyelc, Eolydpey, éolya, Eolyfte.

. Imapov, EMNPEL, EMNPOUEV, ENTPE(V), ENNPECOE.

whn A W NN =

. OPULAG, OPLAOCL(V), DPUAOUEV, DPUATHL, DPLOUEDCL.

13.5. Caccia all’intruso.
In ognuna di queste serie di quattro parole, una é fuori posto. sottolineala.

. qovyov, Exivov, EBoivov, EdlwKov.

. fioBov, Ekhalov, EdpajLov, fyov.

. ETOMLOG, NUETEPDG, NPAC, EMELVAC.

. EXOLPETE, EKAUVETE, EAEYETE, EPECCETE.

. £YKEPAAOL, NULOVOV, E16GS0V, EKPOTTTOV.

AN N B~ W=

. évikov, £00lmv, ELadvav, Eyeipov.

13.6. Scrivi le prime persone singolari dell imperfetto e dell aoristo, attivi e (se
non c’e ‘=’) medi, di questi verbi.

IMPERF. ATT. IMPERF. MEDIO| AOR. ATT. AOR. MEDIO

opED
aipw
AVOTEAL® - -
Barrw
£YElLpW
ko0l
Koo
KOGHEW
KPOTT®
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AopUBEVD

AELTTO

TOOM

Teldm

ocnlm

VUVE®D

13.7. Inserisci in queste frasi le parole appropriate, scegliendole tra quelle della

colonna di sinistra.

aAnon

apxh

€AeV0ePLO
epETNg
KOTOOTPOMOL
KEAEVOTNG
KOpo

VOOTIKOV
oiketlol

TEICHLOL

oTEVA

TPUAPNG

BN

BéRotog

petlwv

oVplog
GTPOYYLAOG
&dw (imperf.)
apdvo (aor.)
avéotn

Evelpt

épéocw (imperf.)
KOpoive (imperf.)
- into

eoivopon (imperf.)
EMPOOVIG
fiovyog

o
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9]

10

11

. 'H vodg Kol Uikpd £o6TLy, 00 TorKETal
aAAQ BePoia.

Enl 1@ ThHg Vewg
Atkondmoilg kot 6 @iAnmoc.

¢xobioavto O Te

. Ol vadton Adoavieg TO Bpadéwg
, BovAopevol €x 10D AEvog EEEPYET -

Bat.
. ‘H vodg nv, QAL 0D HeEYOAN 0VSE

Toxelor €v 8¢ aOTh (= noav) TpoPatd
TIVOL KL TTOAAN .
. Ot éumopot VANV @vnoduevotr &v Tf TOAEL €lg TOLG

énavijoav (= ritornavano).

g¢nvel 6 Qvepog Thvteg oDV péAN (=
canti) KOl £TEPTOVTO TAEOVTEG.
"Enelta déxo &v 1 BordTn

, Kol TAvteg Ao €xoipov OpdVTEG
oOTOG St TOV TPOSTAEODCAG.
"AAMVEmel O GvePOg &ylyveto, N
0GAOTTO TOYEWDG LA

. Ot
TEBOUEVOL TR
XEWDVA QeDYELY.

Tay€wg £TVTTOV TNV BdAaTTOY
- €BobAOVTO YOp TOV

.TAvIp TG, OKOTAV EUTOPOV TLVOL, ENE-
YeV OTL 3€l aDTOV KOKOV OVIO =
BaArewv) gig To KVpOTOL.

. "Epmopog GAAOG TIG YEPOLLOG (= énnpev

£0LVLTOV) KelebmV aDTOV



